

广东卫生健康

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑:钟荧

2019年9月16日 星期一

总第988期

农历己亥年八月十八



第36期

广东医疗机构职业健康检查实行备案管理

本委讯 近日,省卫生健康委印发《广东省卫生健康委员会职业健康检查机构备案实施办法》(以下简称《办法》)。《办法》贯彻落实国家《职业病防治法》《职业健康检查管理办法》有关要求,规定省内医疗卫生机构应当在开展职业健康检查工作之日起15个工作日内向省卫生健康委备案。这标志着我省职业健康检查机构管理由原来的审批制正式转为备案制,职业健康检查服务能力将得到进一步激发和提升,广大劳动者的职业健康检查服务保障水平将得到进一步提高。

《办法》结合我省现有职业健康检查机构的实际情况,细化、明确了备案条件要求,简化了备案程序。对于符合备案要求的,省卫生健康委及时在官方网站向社会公布完成备案的医疗卫生机构名称、法定代表人、机构地址、备案的职业健康检查类别及项目,以及有效期、外出开展职业健康检查工作区域范围等相关信息,真正做到“简政便民、优化服务”。

《办法》规定了实行职业健康检查机构备案制之后的事中事后监管措施,明确了卫生健康行政部门对职业健康检查工作的监管职责和省职业健康检查质量控制中心的质量控制职责,并规定了省职业健康检查质量控制中心每年对职业健康检查机构的现场质量抽查比例最低不得少于30%。

《办法》规定了职业健康检查机构未按照要求备案开展职业健康检查的,由县级以上地方卫生健康主管部门依据《职业健康检查管理办法》等有关规定进行处理,并将其违法信息纳入诚信档案,实施联合惩戒。

《办法》明确了职业健康检查机构撤销(注销)备案的情形和流程,规范了因人员、场所、设备、管理的变化而不再符合备案条件的职业健康检查机构退出程序,避免出现职业健康检查机构备案管理“只进不出”的情况,以促进全省职业健康检查工作的良性发展。

(粤卫信)

引言

近年来,全国基层医改如火如荼,广东敢闯敢试,勇立潮头,领导重视程度前所未有、政策出台强度前所未有、财政投入力度前所未有。在贯彻落实习近平总书记“两个允许”要求下,广东结合省情实际,在基层医疗卫生机构全面推行“公益一类财政保障,公益二类绩效管理”,进一步调动基层医务人员积极性。全面布局探索基层医改新路径,取得了留住基层人才、增强业务能力、提高医疗质量、赢得群众满意的显著成效,涌现出一批可借鉴、可推广的改革经验。日前,“广东深化基层卫生综合改革的创新举措”入选中央组织部攻坚克难典型案例。全国基层医改“广东经验”备受关注。

本报讯 9月10日,国家卫生健康委在广州花都区召开基层医改典型经验新闻发布会,国家卫生健康委体改司副司长庄宁对广东基层医改做法给予充分肯定。他表示:“在基层综合改革方面,广东省围绕调动基层服务积极性、提升基层服务能力、优化服务模式、采取有效措施,取得积极成效。”会上,广东省卫生健康委主任段宇飞、广州市政府副秘书长马曜,以及广州市花都区、阳西县、英德市分别介绍基层医改经验。

广东基层落实“两个允许”做法值得推广

庄宁表示,广东在基层综合改革上取得了积极成效,特别是在基层落实“两个允许”,推进财政对基层医疗卫生机构按照公益一类予以保障,收入分配按照公益二类管理运行,有效解决了基层动力不足、活力不够等问题。广州市花都区围绕乡村振兴,强化村卫生室硬件、人才、信息化建设,提升村卫生室服务能力,转变服务模式,完善激励约束机制,促进资源下沉,筑牢农村网底,实现小病不出村,满足群众就近诊疗需求,探索出一条可借鉴、可推广的“村稳”改革路径。广东经验值得各地学习和借鉴。

提升能力激发活力 筑牢基层服务网底

段宇飞介绍,近年来,广东贯彻落实习近平总书记“两个允许”要求,结合省情实际,以“县强、镇活、村稳、上下联、信息通、模式新”的思路,深化县域综合医改,不断加强基层服务能力,调动基层医疗卫生机构活力,开展县域医共体建设,建立健全责权利明晰、优质医疗资源上下贯通的渠道和机制,推进形成以健康为中心,预防为主,防治结合的整体医疗服务模式。

省卫生健康委召开突发急性传染病联席会议

加强联防联控工作

本委讯 日前,省卫生健康委召开突发急性传染病联席会议,贯彻落实省领导对突发急性传染病防控批示精神,通报突发急性传染病风险,加强联防联控工作。省委外办、省教育厅、省公安厅、省农业农村厅、省商务厅、省市场监管局、海关总署广东分署、省疾病预防控制中心、广州市卫生健康委、广州海关等单位相关处室同志参加了会议。

会上,省疾病预防控制中心通报了埃博拉病毒病、人感染高致病性禽流感等突发急性传染病疫情

情况和我省存在的风险。海关总署广东分署汇报了白云机场口岸等重点口岸检验检疫情况。各有关部门汇报了前阶段按职能分工落实防控工作的情况。省卫生健康委总结了埃博拉病毒病等突发急性传染病防范措施,要求各部门按照省委省政府要求,将突发急性传染病防控作为重大风险防范内容来抓,继续深化联防联控,形成防控合力,全力做好国庆期间和第126届秋交会突发急性传染病保障工作。

(粤卫信)

梅州:志愿服务情暖中秋



为弘扬中华民族优良传统文化,增强社区群众的认知认同感,营造中秋阖家团圆、社会和谐的良好氛围,9月8日,梅州市卫生健康局组织梅州市妇幼保健院参加新城办事处西桥社区举办的庆祝中秋志愿活动。活动现场,市妇幼保健院的专家为社区群众开展中医科、内科、儿科、妇科、乳腺科等义诊活动,并

廖媛 摄影报道

国家卫生健康委在穗召开新闻发布会 广东基层医改经验获肯定 段宇飞介绍经验

基层搏浪探路 广东医改出彩

2019年上半年全省县域内住院率83.2%,较去年同期提高1个百分点。

栽下梧桐树,才能引来金凤凰。段宇飞介绍,2017年以来,广东统筹全省各级财政500亿元,用于基层医疗卫生服务能力建设,全面补齐基层医疗软硬件短板。通过实施190家县级公立医院升级建设、47家中心卫生院升级建设、乡镇卫生院标准化建设和10000家村卫生站公建标准化建设等18个项目,力争3年内完成“强基层、补短板”的建设任务。

“强基层,最根本的还是要强人才。”段宇飞说。广东“千方百计提”为基层引才育才,通过实施千医下百县、百名首席专家下基层、千名大学生下基层等计划和措施,为基层培养管理干部、学科带头人和技术骨干,让人才“下得去、留得住、用得上”,实现“输血造血”并重,让基层与城市“各美其美”。

贯彻落实“两个允许”是广东基层医改取得成效的关键所在。为激发基层内生动力,广东在基层医疗卫生机构全面推行“公益一类财政保障,公益二类绩效管理”,推行灵活的人事管理政策,实行“县招县管镇用”,鼓励建立“人才池”制度,编制和人才可在全县统一调配和流动。欠发达地区取得中级职称后连续在基层工作满10年的紧缺专业卫生技术人才,直接认定为副高级职称。

广东还因地制宜推进多种形式的医联体建设,在城市主要推广深圳罗湖医疗集团经验;在农村,

主要促进县镇村一体化建设。推动30家高水平建设医院和县级医院组建医联体。制订出台紧密型县域医共体建设等政策文件,逐步规范完善医联体建设。截至今年6月底,全省共组建城市医疗集团70个,县域医共体206个、专科联盟232个,远程医疗协作网78个。省部属医院牵头建成15个重大疾病和短缺医疗资源专科联盟。

段宇飞称,广东大力推进“互联网+医疗健康”,初步建成健康医疗大数据中心,汇集全省近1亿常住人口的基础信息、电子健康档案和电子病历数据,精准分析县域居民就医信息,为决策提供强有力的支持。家庭医生签约服务实行分类签约,有偿签约和差别化签约,满足居民个性化服务需求。同时开展为期6年的家庭医生团队“滚雪球”培训,提升家庭医生服务水平。

基层改革创新 经验亮点纷呈

改革重实践。近年来,广东基层医改从试点做起向全面推开,逐步完善。

广州高度重视深化基层卫生综合改革工作,积极探索广州特色的改革路径,不断夯实分级诊疗的基础。马曜介绍,广州通过加强组织领导,加大财政投入,着力维护基层机构公益性。其中在2010~2018年间,市区两级财政对基层卫生机



构投入共160多亿元,大大提升了基层医疗卫生综合服务能力。

“我区2018年基层医疗实现收支结余2226万元,其中60%用于增发医务人员绩效,40%用于医疗机构发展。”花都区区长叶志良介绍。过去,花都区基层医疗机构执行“收支两条线”的补偿方式,导致紧密型医共体,逐渐形成了党政统筹一盘棋、运营管理一盘棋、机制建设一盘棋、医疗规划一盘棋、诊疗服务一盘棋的工作格局。

英德市按照“县强、镇活、村稳”的思路,全面提升基层医疗卫生服务能力,呈现出“三升一降一控制”的良好态势。“医疗服务能力不断提升,医疗业务量显著提升,医务人员收入持续提升,药品费用逐年下降,医疗费用得到有效控制。”英德市市长肖勇科介绍。

蔡良全 文 郑悦 摄

岭南乳腺病中西医结合联盟成立,徐庆锋出席大会并致辞 推动中西医结合治疗乳腺病发展

本委讯 9月6~7日,岭南乳腺病中西医结合联盟成立大会暨国医大师孙光荣学术思想研讨会在广州召开。省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋出席会议并致辞。国医大师孙光荣教授、广州中医药大学副校长潘华峰及国内外专家学者参加会议。

徐庆锋指出,中医药是我国独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源,具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源和重要的生态资源。国医大师孙光荣提出让中医梦融入中国梦,让中医药的发展能“上通下达”等新观点,有力促进了中医药事业发展。

他表示,岭南乳腺病合作联盟的成立将有力推动中西医结合治疗乳腺疾病的临床和学术发展,为患者提供最优治疗方案。

会上,孙光荣作了《中医传承开放创新的宗旨与关键》的主题授课。他指出,中医在疾病预防和治疗中可以发挥重要作用,但在疾病不同阶段,中、西医优势不同,应结合互补。他以乳腺病为例解释中医可通过对神志、通经络治疗乳腺病,但同时也需要借助现代医学的先进检测手段和手术方式。在区分疾病危重程度下,并非所有的乳腺病均需要手术,中医药的调理也可实现有效治疗。

因此他提出,中西医并重是前提,中医应筛选主攻的优势病种,在传承创新中进一步发展。

据悉,本次岭南乳腺病中西医结合联盟由广州中医药大学附属孙逸仙纪念医院、南方医院、珠江医院、佛山市中医院等26家中、西医院共同发起成立,将在乳腺疾病的临床治疗、科研、社会公益、人才培养等领域展开广泛的合作。联盟的建立有利于共同发挥中西医乳腺专科的优势与特色,提高诊疗水平,助力人才培养,实现医疗资源共享,进行中医乳腺疾病的多中心研究。

(粤卫信)

广东组建儿童青少年近视防治和视力健康专家组

本报讯 为科学指导儿童青少年近视防治和视力健康管理等工作,结合我省实际,省卫生健康委决定组建广东省儿童青少年近视防治和视力健康专家组。

据了解,专家组将为省卫生健康委提供有关儿童青少年近视防治的专业技术意见和建议;指导学校开展儿童青少年近视防控和视力健康管理等工作;指导医疗机构和眼科医务人员科学规范矫正近视工作;指导开展0~6岁眼保健和视力检查工作;组织专业技术人员培训;开展儿童青少年近视防治相关流行病学调查研究,指导近视调

查和综合防控等项目实施和质量控制,指导做好近视筛查数据管理等工作及做好儿童青少年近视防控和用眼卫生知识的健康教育,协助做好近视调查和综合防控的宣传报道工作等。

广东省儿童青少年近视防治和视力健康专家组成员由中山大学中山眼科中心、省人民医院、省疾病预防控制中心、省妇幼保健院及省第二中医院等多家医疗机构和相关单位专家组成。省卫生健康委原组织成立的广东省儿童青少年近视防控医疗卫生专家组将合并到该专家组。

(孙为)

阳江:智慧医疗服务驶上“快车道”

全市56间基层医疗卫生机构全部纳入广东省基层医疗卫生机构管理信息系统建设并上线运行

阳江讯 在“互联网+”这个兵家必争之地,医疗卫生健康行业是竞争的主力军,基层“互联网+医疗健康”更是处在“风口浪尖”。近年来,阳江市大力推进“互联网+医疗健康”战略合作,倾力打造智慧型医疗健康服务体系。

目前,全市56间基层医疗卫生机构全部纳入广东省基层医疗卫生机构管理信息系统建设,并上线运行,市级全民健康信息综合管理平台建设正在有序推进,基层医疗卫生机构远程医疗平台建设也吹响奋进号角。全市5家三级医院全部实现分时段预约诊疗、候诊提醒、检验检查结果查询、移动支付等服务,患者可以在医院微信公众号上进行导诊挂号、缴费支付、就诊指引、住院押金缴纳等智能便民操作,对缓解患者就医难、就医慢起到了积极作用。

信息化建设疏通医疗服务“毛细血管”

信息化建设是阳江打造智慧城市的重点工作。为给患者提供简单便捷的就医体验,近年来,该市推动全市5家三级医院全部完成网上预约和支付改革,41.67%的二级公立医院实行网上预约、75%的二级公立医院开通微信支付。目前,全市拥有提供移动设备支付的医疗机构14家,提供多种形式查询检查结果服务的医疗机构8个。其中,阳江市人民医院和阳江市妇幼保健院已实现门诊结算,两家医院和阳江市第三人民医院、高新区人民医院通过远程影像系统已实现

远程阅片。

远程医疗是“互联网+医疗健康”的关键技术。为实现全市各级医疗机构远程医疗全覆盖,阳江市远程医疗项目已于8月初实现接入62个点位。其中各县(市、区)卫生健康局6家、市级医院6家、县级医院及镇卫生院49家、村卫生站试点1家。

另外,该市妇幼保健院、公共卫生医院正在申请开展互联网医疗服务。

互联网医院为患者“量体裁衣”

今年4月,阳江市人民医院获省卫生健康委颁发“阳江市人民医院互联网医院”牌照,成为省内首批授牌的互联网医院。粤西首家互

联网医院。这是“互联网+医疗健康”便民利民的深层应用,让患者足不出户即可享受到优质医疗服务,为群众打造一所“提供线上、线下一体化服务的智慧型医院”。

据了解,阳江市人民医院互联网医院将以实体医院为依托,在“线下”医疗卫生服务的基础上,打通线上问诊功能。各科室医生通过在线视频、语音、图文等形式,为患者实时提供线上诊疗服务,满足患者“病情咨询、慢病在线复诊”的迫切需求。

同时,该院互联网医院还集成了远程会诊、远程影像诊断、远程心电诊断、健康护理预约、慢病管理等功能,为患者提供全方位的线上服务。

在此基础上,阳江市人民医院互联网医院还将建设“云药房”,积极发挥“互联网+药品流通”优势属性,创造专业高效的“线上”药学服务模式。“云药房”建成后,老百姓

通过互联网医院看病就诊,开具的处方经审方中心药师通过后直接到“云药房”,无论是中药还是西药,“云药房”均可将打包好的药直接送到患者家里,也可自主选择就近取药,让群众真正体验到互联网医院“足不出户,送药到家”的贴心服务,让群众少跑路,让群众少跑腿。

值得一提的是,阳江市人民医院互联网医院诊疗服务与实体医院实行“同质同价”,并接入广东省互联网医疗服务监管平台,接受高标准统一监管。重点包括互联网医院的人员、处方、诊疗行为、患者隐私保护和信息安全等内容,保证互联网诊疗活动全程留痕、管理追溯,确保医疗质量和医疗安全,为群众铸造安全医院。

责任编辑:孙为 蔡良全
版式设计:廖香莲